

## **К вопросу нормативной базы стимулирования малого бизнеса Узбекистана**

**Курпаяниди К.**

*научный сотрудник*

*Ферганский политехнический институт, Фергана, Узбекистан*

*E-mail: xstant@mail.ru*

Формирование и развитие рыночных отношений предполагает свободное и равноправное существование и развитие различных форм собственности и различных секторов внутри каждой из них. Малое предпринимательство, представляет собой многочисленный слой мелких собственников, которые в силу своей массовости в значительной мере определяют социально-экономический уровень развития страны. По своему уровню жизни и социальному положению они принадлежат к большинству населения, одновременно являясь как непосредственными производителями, действующими в основном на местных рынках, так и потребителями широкого спектра товаров и услуг. Именно в секторе малого бизнеса создается и циркулирует основная масса национальных ресурсов, которые являются основой для развития базовых предприятий. В совокупности с небольшими размерами малых предприятий, их технологической, производственной и управленческой гибкостью это позволяет четко и своевременно реагировать на изменяющуюся конъюнктуру рынка.

Малое предпринимательство может стать наиболее динамично развивающимся сектором, способным оказать существенное влияние как на макро- так и на микроэкономическую сферы. Оно способствует расширению занятости, а также повышает действенность рыночных механизмов, препятствуя проявлению монополизма.

По состоянию на 01.01.2006г. общее число зарегистрированных субъектов МБ в республике составило 308,7 тыс. единиц. Большинство предприятий МБ представлены в сельском хозяйстве (более 68,6%), торговле и общественном питании (13,9%) и. Доля предпринимателей, занятых в промышленности, составляет 6%. Количество действующих предприятий малого бизнеса на 1000 человек населения в целом по республике достигло 10,3 единицы.

В отношении малого и среднего бизнеса во многих странах с переходной экономикой, в т.ч. Узбекистане, наиболее типичными барьерами, препятствующими вхождению на рынок новых предпринимательских структур и их дальнейшей деятельности, являются:

- недостаток оборотного капитала и высокие издержки при получении и обслуживании кредита;
- отсутствие стартового капитала и сложные взаимоотношения банков с клиентами;
- низкие возможности платежеспособного спроса потребителей, не позволяющего существенно увеличивать объемы производства и на этой основе окупать затраты;
- высокий уровень вмешательства правоохранительных и проверяющих органов в деятельность хозяйствующих субъектов и др.

В целях сокращения вмешательства контролирующих органов в деятельность субъектов предпринимательства, обеспечения защиты их прав и законных интересов, недопущения необоснованных ограничений предпринимательской деятельности в июне 2005 г. вышел Указ Президента Узбекистана «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы правовой защиты субъектов предпринимательства». Согласно ему ущерб, причиненный субъекту предпринимательства в результате незаконных решений государственных органов либо незаконных действий должностных лиц, подлежит возмещению ими в полном объеме на основании решения суда.

Для создания более благоприятных условий для деятельности субъектов предпринимательства, совершенствования системы отчетности и порядка ее представления в соответствии с международной практикой в июне 2005 г. также вышло

Постановление Президента Узбекистана «О совершенствовании системы отчетности, представляемой субъектами предпринимательства, и усилении ответственности за ее незаконное истребование». В нем предусматривается перевод с 1 июля 2005 года с ежемесячной на ежеквартальную основу представления микрофирмами и малыми предприятиями в органы государственной налоговой службы всех расчетов по налогам, сборам, отчислениям и иным обязательным платежам. /21/. При этом сохраняется действующая периодичность уплаты налогов, сборов, отчислений и иных обязательных платежей.

Госкомстатом и ГНК Республики Узбекистан совместно с Министерством экономики и Министерством финансов, а также всеми заинтересованными министерствами и ведомствами в рамках подготовки Программы государственных статистических работ на 2006 год были пересмотрены формы государственной статистической отчетности для субъектов предпринимательства. ГНК утвердил также положение по приему и регистрации финансовой отчетности, расчетов по налогам и декларациям о доходах, письменных заявлений и извещений, получаемых от субъектов предпринимательства органами государственной налоговой службы, предусмотрев упрощение процедуры приема, унифицированный график работы и создание благоприятных условий для субъектов предпринимательства.

Согласно постановлению был установлен порядок, при котором не допускается истребование у субъектов предпринимательства органами государственной налоговой службы и органами государственной статистики дополнительно к установленной финансовой и статистической отчетности любых сведений, справок и документов.

Проведенный анализ развития законодательно-нормативной базы свидетельствует о том, что процесс формирования правового поля для стимулирования развития малого предпринимательства в Узбекистане носит динамичный характер, направленный на максимальное сокращение субъективных факторов, препятствующих становлению класса реальных собственников.